
� TEK – tekniikan akateemiset 6/2005

Teksti: Kirsti Levander

n Suomi osaa tuottaa tietoa. Tutkimustiedon hyödyntäminen 
kuitenkin ontuu ja verkostoituminen sekä kansainvälistyminen 
on heikkoa. Huolestuttavinta on, että kuilu vertailumaihin leve-
nee ja matka tietämysyhteiskunnaksi pitenee.
  Tuoreen teknologiabarometrin tulokset viittaavat siihen, että 
Suomi on luisumassa tiedon alkutuottajamaaksi.

Kansakunnan teknologi-
sen kehityksen taso ei 
ole ihan sitä mitä ku-
vitellaan.

–	 Uunituoreen teknologiaba-

rometrin tulos on huolestuttava, 
TEKin tekniikka- ja yhteiskunta-
asioista vastaavan yksikön johtaja 
Pekka Pellinen sanoo. 

VTT:ltä tilattu, erikoistutkija 

Mika Naumasen tekemä tutki-
mus osoittaa, että Suomi on ver-
tailumaihin nähden kova teki-
jä tiedon tuottajana, mutta tie-
don hyödyntämisessä on paljon 
toivomisen varaa. Tietoa ei saada 
valjastettua kauppatavaraksi eikä 
osaamista yrittäjyydeksi. Toisin 
on Alankomaissa, Tanskassa ja 
Yhdysvalloissa. Nämä maat voi-
daan jo lukea tietämysyhteiskun-
niksi, joissa muidenkin tuottama 
raaka data osataan jalostaa mark-
kinoille ja hyvinvoinniksi. 

Tiedon syvällinen 
hyödyntäminen heikkoa
Nyt julkistettu teknologiabaromet-
ri on järjestyksessä toinen, ensim-
mäinen julkistettiin kevättalvella 
2004. Vertailumaina molemmissa 
tutkimuksissa ovat Ruotsi, Tanska, 
Alankomaat, Saksa, Britannia, 
Yhdysvallat ja Japani. 

Tuore raportti on joiltakin osin 
entistä  karumpaa luettavaa.

–	 Suomi on menettänyt ase-
miaan erityisesti osaamisen ja tek-
nologian syvällisenä hyödyntäjä-
nä. Uudet tulokset viestittävät aika 
selvästi, että Suomi on  liukumas-
sa tiedon alkutuottajan rooliin, 
Pellinen toteaa.

Kansakunnan tieteellis-tekno-
logista tilaa kuvaava käyrä osoit-
taa, että informaatioyhteiskun-
tana, tiedon tuottajana, Suomi 
sentään lunastaa ykköstilan. 
Tietoyhteiskuntana, osaajina ja 
innovaattoreina, sijoitumme kol-
manneksi Ruotsin ja Yhdysvaltojen 
jälkeen.

Tietämysyhteiskunnaksi meillä 
on sen sijaan matkaa. Tiedon he-
delmien suvereeneina hyödyntä-
jinä olemme hätäisesti vain keski-
tasoa, jäämme viidenneksi kauas 
Ruotsin, Tanskan, Alankomaiden 

ja Yhdysvaltojen taakse. 
–	 Suurimmat ongelmat koh-

taamme nimenomaan siirryttä-
essä tietämysyhteiskuntaa kuvaa-
viin tekijöihin. Emme pärjänneet 
näissä mittareissa viime vuonna, 
mutta nyt on tultu vielä alaspäin. 
Esimerkiksi uuden tiedon sovelta-
misessa olemme entistä heikom-
pia. Myös verkostoituminen ja 
kansainvälistyminen näyttää vai-
keutuneen, mitä osoittaa se, että 
ulkomaiset investoinnit Suomeen 
ovat vähentyneet. Tilannetta ku-
vaavassa mittaristossa olemme 
pudonneet toiseksi parhaasta hei-
koimmaksi, Pellinen toteaa. 

Tosin hyvin ei mene naapuril-
lakaan. Teknologiabarometrissä 
muuten hyvät arvosanat napan-
nut Ruotsi ei onnistu synnyttä-
mään uusia yrityksiä ja myös in-
vestointien taso on siellä vertailu-
maiden heikointa.

Pellisen mielestä tuoreen tek-
nologiabarometrin tulos on Suo
melle varoitus. 

–	 Tilanteeseen pitää reagoida 
ja konkreettisiin toimiin on syytä 
ryhtyä. Ellei tiedon tuottaminen 
synnytä myös hyötyä ja hyvinvoin-
tia, loppuvat ennen pitkää myös 
resurssit tiedon tuottamiseen, 
Pellinen ennakoi.

Tutkimus ja tuotekehitys 
hyytynyt
Tuoreen teknologiabarometrin tu-
loksista voi lukea muitakin huoles-
tuttavia viestejä. 

–	 Yksi on se, että jopa kuva 
maamme asemasta informaatio-
yhteiskuntana rakoilee, sillä yri-
tysten tutkimukseen ja tuotekehi-
tykseen sijoittaminen osoittaa mii-
nusta seitsemän prosenttiyksikköä, 
kun samaan aikaan vertailumais-
sa sijoituksen ovat lisääntyneet 

TEKin ja VTT:n teknologiabarometri herättää kysymyksen

Jääkö Suomi tiedon 
alkutuottajamaaksi?

Informaatio – tieto – tietämys?
Informaatioyhteiskunnan mittareita ovat koulutuksen, tutkimuk-
sen ja tuotekehityksen tunnusluvut. Tietoyhteiskunnassa määräl-
lisen informaation sijasta korostuu merkityksellisen tiedon roo-
li, ja mittareina ovat panokset tieteellisteknisen osaamisen ke-
hittämiseen ja tieto- ja viestintäteknologioiden hyödyntämiseen 
sekä investoinneista saadut tulokset. Tietämysyhteiskunnassa in-
novaatiot, teknologinen kehitys, talouden uudistuminen ja jat-
kuva ideointi ovat arkipäivää, elimellinen osa yhteiskuntaa ja 
hyvää elämää.

Teknologiabarometri
–	 Teknologiabarometri mittaa Suomen ja seitsemän vertailu-
maan teknistieteellisen osaamisen ja kehityksen tilaa pitkällä ai-
kavälillä. Vertailumaina ovat Ruotsi, Tanska, Alankomaat, Saksa, 
Britannia, Yhdysvallat ja Japani. 
–	 Teknologiabarometristä saadaan tunnuslukuja, jotka kertovat 
kansakunnan tieteellisteknologisesta tilasta. Barometrissä seura-
taan yhteiskunnan kehitysvaiheita informaatioyhteiskunnasta tie-
toyhteiskunnan kautta tietämysyhteiskunnaksi. 
–	 Teknologiabarometri myös yhdistää tieteellisteknologista ja yh-
teiskunnallista kehitystä osoittavaa indikaattoritietoa  ja syventää 
sitä kansalaisten arvopohjaa kuvaavalla tiedolla.
–	 Teknologiabarometrin tavoitteena on herättää keskustelua, oh-
jata voimavarojen suuntaamista sekä sitä kautta parantaa maam-
me kilpailukykyä.
–	 Ensimmäinen TEKbaro julkistettiin syksyllä 2004. 
–	 Teknologiabarometrin toteuttaa VTT:ssä erikoistutkija Mika 
Naumanen. Tilaajana on Tekniikan Akateemisten Liitto TEK.
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keskimäärin kahdeksan prosent-
tia.  Informaatioyhteiskunnan ta-
voitteiden saavuttamista mitataan 
muun muassa juuri sillä, kuinka 
paljon resursseja sijoitetaan koulu-
tukseen sekä tutkimukseen ja tuo-
tekehitykseen. 

–	 Julkisen puolen kasvaneet pa-
nokset eivät tilannetta korjaa, sillä 
julkisen rahoituksen osuus t&k-ra-
hoista on kokonaisuudessaan vain 
kolmannes, Pellinen muistuttaa.

Informaatioyhteiskunnan tun-
nusmerkkien täyttäminen osoit-
tautui nyt pitkälti koululaistem-
me ansioksi. PISA-tutkimusohjel-
massa koululaisemme osoittautui-
vat OECD-maiden parhaiksi luki-
joiksi ja laskijoiksi. 

–	 On todella positiivista, että 
nuorten suhtautuminen tietee-
seen ja teknologiaan on meil-
lä edelleen myönteisempää kuin 
monissa muissa maissa, Pellinen 
iloitsee.

Tieto- ja 
viestintäteknologian 
käytössä hapuilua
Yksi sekä viimevuotisen että tuo-
reen teknologiabarometrin yllättä-
vistä tuloksista on se, ettei Suomi 
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olekaan tieto- ja viestintäteknolo-
gioiden hyödyntämisen mallimaa, 
vaan jäämme indikaattorivertai
lussa toiseksi viimeiseksi. 

–	 Se on harmi, sillä juuri tie-
to- ja viestintäteknologiaa hyväksi 
käyttäen pystyisimme kuromaan 
umpeen puutteita verkostoitumi-
sessa ja toimimaan tasavertaisesti 
muun Euroopan kanssa periferia-
asemastamme huolimatta. 

Pellinen muistuttaa, että ICT 
on myös oleellinen tuottavuuteen 
vaikuttava tekijä. 

–	 Esimerkiksi USA:n tuotta-
vuuden huikea kasvu on seurasta 
siitä, että siellä on onnistuttu so-
veltamaan informaatiotekniikkaa 
tehokkaasti yritysten prosessien ke-
hittämisessä.

Pellinen ihmettelee myös sitä, 
miksei Suomessa esimerkiksi jul-
kisia palveluja siirretä ahkeram-
min nettiin. 

Tieteellis-teknologinen osaami-
nen on Suomessa sentään kunnos-
sa, ja voimme olla tyytyväisiä tieto-
yhteiskuntamittaristossa saavutet-
tuun kolmanteen sijaan.

–	 Tässä suhteessa pärjäämme 
edelleen erinomaisesti, vaikka 
muut maat ovat saavuttaneet etu-

matkaamme etenkin uusien tiede- 
ja teknologia-alan tutkintojen sekä 
tutkijoiden määrässä. 

Päättäjät, herätkää
Miten Suomen matkaa tietämys-
yhteiskunnaksi voidaan edesaut-
taa? 

– Sijoitukset tutkimukseen ja 
tuotekehitykseen on kohdennetta-
va nykyistä tarkemmin. Resurssien 
hajottaminen ei todellakaan kan-
nata. Luonteva tapa kehittää suo-
malaista järjestelmää on huippu-
yksikköperiaatteen entistä laajem-
pi soveltaminen teknologiapolitii-
kassamme. 

Pellisen mielestä Suomen kil-
pailukyvyn kannalta globaalissa ta-
loudessa on oleellista hyödyntää 
uutta tietoa nimenomaan tutki-
mus- ja tuotekehitysvaiheessa. 

– Käytännössä se tarkoittaa sitä, 
että meidän on kotimaisen teol-
lisen tuotannon sijaan siirryttä-
vä myös t&k-palvelujen myyjik-
si. Tähän meidän on valjastettava 
hyvin toimiva t&k-infrastruktuu-
rimmekin.

Pellisen mielestä myös yrittä-
jyyttä on saatava maahan lisää. 

–	 Suomeen tarvitaan toimivat 
rahoitusmarkkinat ja uudenlaisia 
rahoitusintrumentteja sekä ulko-
maista pääomaa.

Kehityksen kannalta oleellista 
on tietysti se, että myös poliittiset 
päättäjät kohtaavat todellisuuden. 
Teknologiabarometrin kohderyh-
mäkysely osoitti, etteivät poliitikot 
ilmeisestikään tunnista kehitystä 
ennustavia signaaleja.

–	 Tekniikan ammattilaiset ja 
talouselämän edustajat arvioivat 
maamme teknistieteellisen osaa-
misen tasoa ja sen kehitystä hyvin 
yhdenmukaisesti. Molemmat ryh-
mät arvioivat tilanteen heikenty-
neen viime aikoina. Poliitikot sen 
sijaan elävät siinä uskossa, että 
maassa on kaikki hyvin teknolo-
gian sektorilla, Pellinen toteaa. 

–	 Toivomme, että barometrin 
tulokset ja niiden analyysi tuovat 
lisävalaistusta suomalaisen toimin-
taympäristön ongelmakohtiin.  o

Teknologiabarometrin tulos osoittaa selvästi, että sijoitukst tutkimuk-
seen ja tuotekehitykseen on kohdennettava nykyistä tarkemmin. Resurs-
sien hajottaminen ei hyödytä ketään, Pekka Pellinen TEKistä sanoo.

Eri maiden profiilit tiellä informaatioyhteiskunnasta tietoyhteiskuntaan.

Suomen asema ja sen kehitys teknologiabarometrin kahdellatoista 
mittarilla.


